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یادداشتسرمقاله

تاریخ پرفراز و نشیب میهن سرفراز و شکوهمند ما، سرشار از 

موقعیت‌های ماندگار و تاریخ‌ساز است. مرور غنی‌ترین موقعیت‌های 

تاریخی، وجود یک امر ثابت و مشترک را بین همه ماندگاری‌های نیک‌ 

سرزمین خجسته ایران نشان می‌دهد و آن، تلاقی و هم‌بودگی معرفت دینی 

و تشخص ملی است. از این رو، رمز تعالی آدمیان در این سرزمین کهن، جهد 

در حصول معارف دینی از یک‌سو و خدمت ایثارگرانه و صادقانه به ابنای وطن 

از سوی دیگر است. همین موقعیت‌های تاریخی که بارها در ایران رخ داده، 

موجب توالی و اعتبار همزمان دین و وطن گشته و ایرانیان را در تعاطی 

اسلامیت و ایرانیت مصمم‌تر کرده است. 

سی‌ام دی‌ماه، سالروز صدور حکم مقام معظم رهبری برای انتصاب دکتر 

علی‌اکبر ولایتی به سمت رئیس هیات ‌موسس دانشگاه آزاد اسالمی در سال 

1395 است که به دلایل متعدد، نقطه‌عطفی اساسی در تاریخ این دانشگاه 

است که منش مدیریتی جدیدی را بر این دانشگاه حاکم کرده است؛ منش 

مدیریتی‌ای که می‌تواند یکی از رویدادهای تاریخ‌ساز در کشورمان متاثر از 

هم‌بودگی معرفت دینی و تشخص ملی توام با عقلانیت انقلابی در یک محیط 

دانشگاهی باشد. تحلیل‌های روندی، به‌خوبی می‌تواند وضعیت دانشگاه آزاد 

اسالمی در شاخص‌های مرسوم و استاندارد آموزشی و پژوهشی طی دو سال 

تغییر شیوه‌های مدیریتی این دانشگاه را تبیین کند. ازجمله مقایسه جایگاه 

دانشگاه آزاد اسالمی در نظام‌های رتبه‌بندی جهانی دانشگاه‌ها و علم‌سنجی 

هم در سطح عمومی و هم در سطح حوزه‌های تخصصی علم، مقایسه روند 

کیفی‌سازی آموزش و پژوهش با رویکرد دانشگاه‌های دولتی، اهتمام به 

هدفمندکردن تحقیقات در جهت مسائل کشور در قالب طرح »پایش« و... 

می‌تواند توفیقات حاصل‌شده را نشان دهد. اگرچه تجمیع تحلیل‌های 

جزء‌نگرانه، درنهایت تصویری کلان از وضعیت کلی دانشگاه آزاد اسالمی ارائه 

می‌دهد، اما این نگاه جزء‌نگر، ابزار مناسبی برای درک سطح کلان تغییر 

رویکرد، گفتمان، پارادایم یا جهان‌نگری حادث‌شده در این دانشگاه نیست. 

برای ارزیابی و همچنین ارزشیابی دو سال اخیر و تاثیر گفتمانی و جهان‌نگرانه 

تغییرات مدیریتی حاصل‌شده بر زیست جهان دانشگاه آزاد اسالمی، باید 

با عبور از تحلیل‌های جزء‌نگر و همچنین صرف‌نظر از هیجانات سیاسی و 

اجتماعی که منشأ واکنش‌های احساسی و بازتابی است، دو محور را به‌دقت 

واکاوی کرد: نخست، نقش و جایگاه مدیریت جدید دانشگاه در سپهر علمی 

و سیاسی ایران معاصر و دوم، تاثیر گفتمانی این تغییرات مدیریتی بر زیست 

جهان دانشگاه آزاد اسالمی. از این طریق، حتی نشان داده خواهد شد که 

این گفتمان جدید چرا و چگونه بر شتاب رشد علمی و توفیقات حاصل‌شده 

تاثیر سازنده داشته است.  در محور نخست، با توجه به سوابق مدیران جدید 

دانشگاه بعد سیاسی این تغییر مدیریتی را باید با مفهوم »عقلانیت انقلابی« 

و »نهادینگی سیاسی« توضیح داد. عقلانیت انقلابی، ثبات رویکرد و معرفت 

سیاسی، خصوصا در شرایط تاریخ پرحادثه پس از انقالب اسالمی ایران، 

همزمان که نشان از ژرفناکی، پرهیز از افراط و تفریط و سابقه سازنده این 

نوع تفکر مدیریتی دارد، مهم‌ترین و در عین حال ضروری‌ترین خصیصه‌ای 

است که جامعه امروز ایران به‌شدت به وجود آن نیازمند است. ثبات نظری 

و پایایی عملکرد در این شیوه مدیریت متاثر از دکترین تثبیت‌‌شده‌ای دارد 

که منشأ قابلیت‌های بسیار در تقویت همگرایی سیاسی در سطح ملی 

و همچنین هدایت سیاست خارجی کشور در عرصه بین‌المللی فارغ از 

افراط‌ها و تفریط معمول بین گروه‌های سیاسی بوده است. این خصیصه، 

مشخصا همان شأنی است که تمایل بسیاری از نهادهای جمهوری اسلامی 

به بهره‌مندی از این نوع تفکر مدیریتی در شوراها، نهادها و سازمان‌های 

مختلف را توضیح می‌دهد. عنصر نهادینگی، پیشران همه حوزه‌های علمی، 

فرهنگی– اجتماعی، اقتصادی، فناورانه، حقوقی و غیر آن است و صرفا محدود 

به حوزه سیاسی نیست. با این حال، تا پیش از این تاثیر این نهادینگی 

و عقلانیت انقلابی بر حوزه علم چندان بارز نبوده است.  گذشته از تبلور 

عقلانیت انقلابی و نهادینگی سیاسی در شیوه مدیریتی جدید دانشگاه، 

همچنین جایگاه منحصربه‌فرد مدیران جدید در حوزه علمی و دانشگاهی نیز، 

محور ارزشمند دیگری در این موقعیت‌سازی تاریخی است. صرف‌نظر از سابقه 

علمی چشمگیر و آموزش و تحقیق در دانشگاه‌های مطرح جهان، حضور این 

مدیران به‌عنوان روسای سابق دانشگاه‌های مطرح دولتی و مدیران بخش‌های 

حیاتی آموزش عالی و آموزش پزشکی، یکی دیگر از امتیازات تاریخ‌ساز است. 

سه خصیصه »عقلانیت انقلابی«، »نهادینگی در رویکرد و عملکرد« و »تشخص 

علمی مدیران جدید« تجمیع‌شده در شیوه مدیریتی جدید، به‌نحو موثر و مشهود 

بر نظام مدیریت و رهبری دانشگاه آزاد اسالمی تاثیر داشته است. تغییرات بارز 

محقق‌شده ازجمله توقف توسعه کمی و تمرکز بر توسعه کیفی، توسعه رشته‌های 

پرحاصل، توسعه مطالعات بین‌رشته‌ای، اتخاذ رویکرد علم نافع و ممانعت از پرورش 

دانشجو در رشته‌هایی که برای حل مشکلات کشور سودمند نیستند، افزایش 

بودجه پژوهشی و در نگاه کلان‌نگر، حرکت به‌سوی دانشگاه مساله‌محور و نسل 

سوم با ماموریت اصلی حل مشکلات، همان تاثیرات کلانی است که به‌عنوان 

نیروی پیشران، توفیقات حاصل‌شده دو سال اخیر را موجب شده است. این 

اتفاقات، خود نتیجه بازتعریف هویت دانشگاه آزاد اسلامی به‌عنوان گسترده‌ترین 

نهاد علمی کشور در سپهر گفتمانی نظام جمهوری اسلامی ایران است. در ابتدای 

تغییرات مدیریت عالی بر دانشگاه آزاد اسالمی، تحول در دانشگاه آزاد اسالمی 

را با خلق مفهوم خاص »دانشگاه انقلاب اسالمی« به‌عنوان عنصر محوری در 

هویت‌یابی »بزرگ‌ترین دانشگاه حضوری جهان« کلید زدند. این مفهوم، به‌طور 

همزمان سه خصیصه انقلاب اسالمی ایران، یعنی مردمی‌بودن، تحول‌پذیربودن 

و حاکمیت عقلانیت را به‌عنوان ارزش‌هایی مشخص بر دانشگاه مستولی کرد. در 

عمل، این بازتعریف هویت به‌عنوان ابتکار عمل خاص مدیران جدید به‌خصوص 

با حضور دکتر طهرانچی به‌عنوان مدیری هم‌گفتمان و هم‌پارادایم با دکتر ولایتی 

و تفکر مدیریتی جدید، دانشگاه را به مسیری هم‌راستا با وظیفه ملی و نهادی 

آن بازگرداند. 

دانشگاه آزاد اسالمی، اکنون در مسیر آرمان انقلاب اسالمی قرار دارد. این 

مسیریابی صحیح و موثر، مرهون شناخت صحیح وضعیت توسط رهبر معظم 

انقالب و در نتیجه اقدام به‌موقع و استقرار شیوه مدیریتی جدیدی است 

که نماد هم‌بودگی معرفت دینی، تشخص ملی و عقلانیت انقلابی است. 

نتایج این تغییر پارادایم، در همین زمان کوتاه دوساله، در سطوح مختلف 

عملکرد کلان و خرد دانشگاه مشهود و بارز است و در عین حال، آینده پرثمر 

و امیدبخشی را نیز نوید می‌دهد. 

 اکنون که دو سال از انتصاب دکتر علی‌اکبر ولایتی به‌عنوان رئیس 

ــن  ــذرد، ای ــامی می‌گ ــگاه آزاد اس ــای دانش ــس و هیات‌امن هیات‌موس

دانشگاه  مسیر واقعی خود را تا اندازه زیادی پیدا کرده است. من از همه 

ــه  ــت ک ــن اس ــت ای ــی واقعی ــم، ول ــکر می‌کن ــگاه تش ــن دانش ــی ای ــران قبل مدی

دانشگاه آزاد اسامی را عده‌ای به‌عنوان دفتر کار اختصاصی‌شان قرار داده 

بودند؛ اما امروز به‌نظر می‌رسد دانشگاه در حال بازگشت به مسیر اصلی 

و به دست آوردن هویت اصلی‌اش است. دانشگاه آزاد اسامی امروز 

ــت  ــاص فعالی ــده‌ای خ ــوق ع ــه پات ــروه و البت ــزب و گ ــچ ح ــر هی ــوان دفت به‌عن

ــی  ــت. طبیع ــد اس ــت جدی ــتاورد دوره مدیری ــن دس ــن بزرگ‌تری ــد و ای نمی‌کن

است که اگر دانشگاه آزاد اسامی به ریل خودش بازگردد، مسیر علمی 

جدید خود را هم پیدا می‌کند. به‌ نظر می‌رسد امروز، مسیری جدید در 

دانشگاه فراروی آن شکل گرفته است. البته مشکلات مالی در همه‌جا 

هست؛ اما آنچه مهم است رویکردهاست، رویکرد جدید در دانشگاه آزاد 

اسامی، رویکردی علمی و تخصصی است و همین نقطه امید و قوت برای 

دوره مدیریت جدید این دانشگاه مهم و تاثیرگذار کشور است. 

بزرگ‌ترین دانشگاه حضوری جهان

دانشگاه آزاد اسامی، بزرگ‌ترین دانشگاه حضوری دنیاست و طبیعی 

ــوزش  ــزرگ آم ــه ب ــن مجموع ــار ای ــی از کن ــم به‌راحت ــا نمی‌توانی ــه م ــت ک اس

عالی عبور کنیم؛ سهم این دانشگاه در تولید علم، در رفع مشکلات 

کشور و سهم این مجموعه آموزش عالی در رفع نیاز‌های واقعی کشور، 

ازجمله اموری است که واقعا قابل اعتنا و اتکاست. با همه آنچه گفته 

ــده‌ای  ــع ع ــورد طم ــامی م ــگاه آزاد اس ــروز دانش ــد ام ــر می‌رس ــد به‌نظ ش

ــروز  ــد؛ ام ــکل دارن ــد آن مش ــت جدی ــا مدیری ــی ب ــر دلیل ــه ه ــه ب ــرار دارد ک ق

ــه مسائل دانشگاه توجه کرد و شایسته نیست  ــگاه حقیقی ب ــا ن ــد ب بای

ــم  ــه فخی ــن مجموع ــورد ای ــا درم ــای م ــی در قضاوت‌ه ــای سیاس ــه نگاه‌ه ک

سایه افکند. 

عدم توجه به زیاده‌خواهی‌ها

اگر مدیریت دانشگاه آزاد اسامی به‌خصوص جناب آقای دکتر علی‌اکبر 

ولایتی، بتوانند مقابل زیاده‌خواهی‌ها مقاومت کرده و اجازه ندهند احزاب 

ــگاه دراز  ــن دانش ــمت ای ــه س ــع ب ــت طم ــی دس ــون سیاس ــته‌های گوناگ و دس

ــا سرعت بیشتری در حوزه تخصصی خود  کنند؛ دانشگاه آزاد اسامی ب

حرکت می‌کند و این مجموعه می‌تواند در آینده با سرفرازی مسیر خودش 

را ادامه دهد. 

ــا  ــاعدت ب ــان مس ــات، رویکردم ــوزش و تحقیق ــیون آم ــس و کمیس ــا در مجل م

دانشگاه آزاد اسامی است؛ البته این به آن معنا نیست که از بعد نظارتی 

خودمان غفلت کنیم، نظارت‌کردن به‌معنی درگیری و خصومت نیست؛ 

بلکه به این معناست که تا جایی که امکان دارد، مساعدت کنیم و اگر 

ــای  ــک فض ــا در ی ــود، قطع ــاح ش ــدی اص ــد رون ــه بای ــید ک ــر رس ــی به‌نظ جای

ــان  ــورت رودررو بی ــگاه به‌ص ــت دانش ــا مدیری ــائل را ب ــب و مس ــی، مطال صمیم

کنیم. امروز تعامل خوبی بین مجموعه دانشگاه آزاد اسامی و کمیسیون 

آموزش و تحقیقات مجلس شورای اسامی وجود دارد و این فضای تعامل 

است که می‌تواند امور را سامان دهد. اعتقاد ما این است که مجلس در 

عین حال که حق نظارت دارد، اما باید تا حد امکان به روند رو به رشد 

دانشگاه آزاد اسامی کمک کند. 

به بهانه سی‌ام دی‌ماه، سالروز حکم دکتر ولایتی 

بازگشت دانشگاه آزاد اسلامی به مسیر اصلی با مدیریت جدیدبازتولید گفتمان انقلاب اسلامی 

 صالح اسکندری
رئیس سازمان چاپ و انتشارات و امور رسانه‌ها

علیرضا سلیمی
عضو هیات‌رئیسه کمیسیون آموزش مجلس

کی‌روش 
تمام شدنی است 

تیم‌ملی نه ساختمان صلح در مسیر شفافیت

پول ۳۰ فیلم 
 جشنواره فجر 
از کجا آمده؟

حاشیه‌سازی‌ نگران‌کننده مرد پرتغالی بایکوت نشست ورشو
هم نمی‌تواند امید قهرمانی در جام 

ملت‌ها را از تیم ما بگیرد

بنا به گزارش شورای عالی هلال‌احمر برخی تخلفات محرز است

»فرهیختگان« در آستانه جشنواره فجر بررسی کرد

۱۵

۷

۴ تحول بزرگ دانشگاه آزاد در ۲ سال اخیر

۹ ۱۲

16صفحه
۶۰۰ تومان
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روزنامه خبری،‌ تحلیلی، دانشگاهی صبح   ایران
صدای نخبگان،  نگاه جوانان
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۲در آستانه‌ دومین سالگرد تغییرات کلان مدیریتی در دانشگاه آزاد اسلامی »فرهیختگان« مهم‌ترین تحولات دانشگاه را بررسی می‌کند
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۳ سال پس از اجرای برجام، ظریف و عراقچی 
به ابعاد جدیدی از سیاست‌ورزی آمریکایی‌ها پی بردند

 بازار 
نشریات 

دانشجو�یی در 
»فرهیختگان«

فراخوان: اگر نشریه دانشجویی دارید، اگر علاقه‌مند به بازنشر مطالب 

خود در روزنامه‌ها هستید؛ اگر می‌خواهید نام نشریه خود را بیشتر در 

رسانه‌ها ببینید؛ هر هفته فایل پی‌دی‌اف و ورد نشریات را به آدرس 

 ارسال کنید

 گزیده مهم‌ترین مطالب
 نشریات دانشجویی را در 

»فرهیختگان« بخوانید

@farhikhtegandaily
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